



曲阜文化建設示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2024年10月11日
星期五

农历甲辰年九月初九

总第106期(2024年第37期)
新闻热线: 0537-2110110

尼山皓月,其明如光

2024中国国际孔子文化节回顾

成果丰硕:

一场文明互鉴的文化盛筵

金秋时节,孔孟之乡济宁迎来了盛大的文化庆典——2024中国国际孔子文化节。这是一台山东主场、全球共襄的文化盛会。为期10天的文化盛筵,不仅是对儒家文化的一次深情回望,更是中华文化面向世界、张开双臂拥抱全球文明交流互鉴的重要实践。

今年正值孔子诞辰2575周年,是党中央、国务院批准实行山东曲阜主会场、浙江衢州分会场共祭孔子,开启新的办节体制的第一年,节点特殊、意义重大。

国际孔子文化节期间,丰富多彩的文化活动给人留下深刻印象。开幕式暨第十九届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼、甲辰年公祭孔子大典、“高山仰止”——新杏坛·大家讲、“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅、“与朋友共”——中华文化国际传播系列活动等悉数登场,以鲜活灵动的形式触摸“东方先哲”的千年文脉,来自海内外的嘉宾共襄文明交流互鉴盛筵,激发文化共鸣。

同时,本届孔子文化节突出人民性,将中秋、“十一”假期纳入其中,坚持以文塑旅,以旅彰文,实行全省全域办节,从9月15日开始活动预热,推出“对话孔子”百项文旅活动,倾力打造文旅嘉年华。创新举办开幕式,并把文艺演出与颁奖、启动仪式等环节穿插进行,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”的时代价值,以交响乐朗诵、情景剧、音舞诗画、歌剧、交响乐舞等形式,打造了富有思想性、国际性、艺术性、群众性的文化盛宴。

孔子文化节期间,与会嘉宾和游客相聚孔子故里,既深入探寻儒家思想的当代价值,与孔子来一场跨越时空的交流,又在《金声玉振》的演出和“尼山皓月”的光影中感受“新三孔”的文化遗产与创新,体验传统文化与现代文旅的结合。

在曲阜尼山讲堂,连日来,2024中国国际孔子文化节山东手造展的展区热闹非凡,孔府金石篆刻、曲阜楷木雕刻、鲁绣、莱芜锡雕、淄博琉璃……以非遗文化为主题的“山东手造”文创展区吸引了诸多中外嘉宾驻足体验“国潮”新时尚。

10月7日,以“对话孔子 互鉴文明”为主题的2024中国国际孔子文化节,在孔子故里曲阜圆满落下了帷幕。

本届国际孔子文化节聚力把“加强中华文化国际传播、深化文明交流互鉴、提升中华文化影响力”的重要指示贯穿办节全过程,精心谋划确定“对话孔子 互鉴文明”主题,把准办节的总定位、总遵循,深入挖掘展示中华优秀传统文化的时代价值,充分反映了山东加强中华文化国际传播、深化文明交流互鉴、提升中华文化影响力的生动实践,充分展示了山东推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成效成果,为在新起点上推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明汇聚起强大的精神力量。



闭幕式现场精彩的文艺演出。康岩 摄

目前,在国际孔子文化节节庆效应的带动下,相关文旅活动持续开展,不断激活济宁市乃至全省全域文旅市场。

全国政协常委、国际儒学联合会副会长、山东大学儒学高等研究院院长王学典认为,本届国际孔子文化节为未来社会主义核心价值观的普及,为马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的结合,打开了一个新的局面,提供了一个新的标志,创造了一个新的起点。

从“新”出发:

创新无处不在

创新是2024中国国际孔子文化节的一个重要关键词。

“千年礼乐归东鲁,万古衣冠拜素王”。作为国际孔子文化节的重头戏,今年祭孔大典以“仁礼天下 和合大同”为主题,创新举办方式,在曲阜设主会场,浙江衢州设分会场,同时联动海内外60多家文庙和文化机构开展全球“云祭孔”,跨越时空界限,努力提升孔子文化节的国际影响力和传播力,共同展示中华文化魅力。甲辰年公祭孔子大典还首次使用仪仗式开城仪式:64名书简舞演员、

64名灯笼舞演员、64名佾舞演员、64名仪仗人员通过庄重的仪仗、肃穆的场景,展现祭孔大典的庄严感。

在开幕式当天,由山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府主办,山东省图书馆(尼山书院)、曲阜文化建設示范区推进办公室承办的“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动在曲阜市尼山宾馆隆重举办。作为本届文化节的重要组成部分,这一首次举办的特别课堂,邀请了中国社会科学院学部委员、考古研究所原所长刘庆柱,南京师范大学文学院教授、博士生导师郅波等多位海内外知名学者,从不同角度和侧面讲授深厚博大的孔子思想、儒家思想。此外,还有为期一周的孔子文化节专题课堂在线上开课。

可以看到,杏坛作为孔子当年在孔庙内弦歌讲学、传授知识的教育圣地,新杏坛·大家讲活动的首次“开课”,是一次对中华优秀传统文化传承与弘扬的创新实践,实现了学术性与大众性相交融,既注重传统文化理论专业研究和阐释,又注重深入浅出、寓教于乐,使广大群众经常、便捷地受到优秀传统文化的熏陶,从而提高全

社会的文明程度。

9月29日,本次国际孔子文化节还首次推出“尼山敬师礼”活动,2575名学生面向孔子雕像行“敬师礼”,充分表达了“敬师、重教、崇德、尚礼、感恩”的主题。

文庙、书院是儒家文化的重要载体和历史见证,是珍贵的文化遗产。今年的国际孔子文化节新推出了“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅活动,70多个中国海外文化中心及旅游办事处联动,36个国家以及港澳台地区的嘉宾,45家海内外文庙书院的管理者共聚孔子故里,期间达成了《文庙书院保护传承曲阜宣言》。

与朋友共:

“国际化”标签更加鲜明

2024中国国际孔子文化节,“国际化”成为一张鲜明的标签。

本届文化节是开启新的办节体制的第一年,突出国际性,坚持“山东主场、全球参与”,广泛邀请39个国家和地区的嘉宾,联动70多个中国海外文化中心、旅游办事处,以国际化语言和方式讲好中国故事、山东篇章。

从境外嘉宾身份的代表性来看,多元性持续增加。本届孔子文化节是近年来嘉宾邀请规格最高、参与范围最广、板块内容最丰富的文化节,集中展示了党的十八大以来山东省文化艺术成就及“两创”成果。邀请的境外嘉宾分别包括国际组织、国际友城、驻华使节代表,境外孔庙、文庙、书院、儒学机构代表,境外孔子后裔,海外华人华侨代表和境外青少年代表,涵盖政府、学术机构、社会组织等不同部门。可以说,对话的主体、范围都在扩大。

从孔子文化节的活动设置来看,国际性板块内容丰富。本届文化节首次举办“与朋友共——中华文化国际传播系列活动”,通过组织“孔子家乡 好客山东”海外文旅宣传推介活动等,进一步扩大中华文化影响力。据不完全统计,截至目前,2024中国国际孔子文化节及相关活动,全网报道量达3万余条,实现最广的媒体传播。

儒风泱泱,灼灼其华。在2500多年的岁月长河中,孔子思想、中华文化光耀四方,历久弥新。2024中国国际孔子文化节如同一座桥梁,连接着过去与未来,让全球的目光再次聚焦孔子故里。这种跨文化的对话与交流,不仅提升了中华文化的国际影响力,更为全球文明和谐共存提供了无限可能。

(来源:大众新闻)

一周速读

◎9月30日下午,曲阜文化建設示范区召开全体人员会议,对示范区承担的2024中国国际孔子文化节“高山仰止”新杏坛·大家讲和“沐浴咏歌”文旅体验活动情况进行了总结。

◎10月10日上午,曲阜文化建設示范区党工委召开会议,示范区党工委班子成员及各科负责同志参加会议。